

民政部召开居家社区养老暨老年助餐服务工作座谈会

近日,居家社区养老暨老年助餐服务工作座谈会在四川省成都市召开。会议深入贯彻落实习近平总书记关于养老服务、老年助餐工作重要指示批示精神,围绕促进居家社区养老和老年助餐服务持续健康发展,深入交流研讨,听取意见建议,推动深化新时代养老服务体系。民政部党组成员、副部长唐承沛出席会议并讲话。

02 版 新闻

总书记的人民情怀

“要树立大食物观”

民以食为天。14亿多人的吃饭问题,习近平总书记念兹在兹。

2023年4月,习近平总书记在广东考察时指出:“解决好吃饭问题、保障粮食安全,要树立大食物观,既向陆地要食物,也向海洋要食物,耕海牧渔,建设海上牧场、‘蓝色粮仓’。”

今年3月,习近平总书记在湖南考察时强调:“坚持大农业观、大食物观,积极发展特色农业和农产品加工业,提升农业产业化水平。”

什么是大食物观?

在2022年3月全国两会期间,习近平总书记指出:“要树立大食物观,从更好满足人民美好生活需要出发,掌握人民群众食物结构变化趋势,在确保粮食供给的同时,保障肉类、蔬菜、水果、水产品等各类食物有效供给,缺了哪样也不行。”

在2022年12月中央农村工作会议上,习近平总书记作了进一步阐述:“解决吃饭问题,不能光盯着有限的耕地,要把思路打开,树立大食物观。‘吃饭’不仅仅是消费粮食,肉蛋奶、果菜鱼、菌菇笋等样样都是美食。”

随着生活水平不断提高,广大人民群众更加注重食物多样性和营养搭配。统计数据显示,全国每天要消耗70万吨粮、9.8万吨油、192万吨菜和23万吨肉。我国城乡居民人均年原粮消费量由1978年的近248公斤下降到2022年的约130公斤。

顺应食物消费结构变化,满足人民群众从“吃得饱”到“吃得健康”的消费升级,正是习近平总书记提出“树立大食物观”的出发点和落脚点。

习近平总书记的大食物观由来已久。

“我在福建工作时,在山区干过,也在沿海干过。当时我就提出大食物观,肉、蛋、禽、奶、鱼、果、菌、茶……这些都是粮食啊。”所以,我先后提出要建‘海上福州’和‘海上福建’。”

党的十八大以来,从2015年中央农村工作会议提出“要树立大农业、大食物观念”,到党的二十大报告提出“树立大食物观,发展设施农业,构建多元化食物供给体系”,再到2022年中央农村工作会议强调“要树立大食物观,构建多元化食物供给体系,多途径开发食物来源”,以习近平总书记为核心的党中央对大食物观的阐释不断丰富和发展,折射我国经济社会发展变迁,指明下一步努力方向。

大食物观,粮食是基础。

粮食安全是“国之大者”,习近平总书记一直看得很重;“悠悠万事,吃饭为大”中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中,饭碗主要装中国粮”只有把牢粮食安全主动权,才能把稳强国复兴主动权。”

经过艰苦努力,我国粮食总产量连续9年稳定在1.3万亿斤以上,粮食安全保障处于历史最好时期。

成绩来之不易,要继续巩固拓展,同时还要进一步“开源”。

习近平总书记深刻指出:“现在讲粮食安全,实际上是食物安全。老百姓的食物需求更加多样化了,这就要求我们转变观念,树立大农业观、大食物观,向耕地草原森林海洋、向植物动物微生物要热量、要蛋白,全方位多途径开发食物资源。”形成同

市场需求相适应、同资源环境承载力相匹配的现代农业生产结构和区域布局。”

这意味着,大食物观里有“系统观念”:大食物观把粮食安全的边界拓展至食物安全,同时系统地指明了“大食物”的来源。

向森林要食物。在黑龙江伊春市友好林业局看蓝莓产业园,习近平总书记指出:“发展林下经济一定要注意研究市场,突出多种经营”。

向江河湖海要食物。到广东东海上看海水养殖,习近平总书记强调:“提高我们国民的身体素质,把水产搞上去,把蛋白质搞上去很重要。”

向设施农业要食物。在江西于都县看大棚蔬菜,习近平总书记握着乡亲们的手说:“党中央想的就是千方百计让老百姓过上好日子。”

……

从东北林海到黄土高原,从秦巴山区到乌蒙山区,习近平总书记多次考察“大食物”,为的是给人民群众提供更加充足、更加丰富多样、营养健康的食物,为的是“增进民生福祉,提高人民生活品质”。

对大食物保供,习近平总书记高瞻远瞩:“今后农产品保供,既要保数量,也要保多样、保质量。”对食品安全,习近平总书记连用四个“最”:“用最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责,确保人民群众‘舌尖上的安全’。”

新征程上,加快建设农业强国,随着大食物观落地生根,人们的餐桌更丰富、更健康。

(据《人民日报》)



中国基金会管理信息指定媒体

中华人民共和国民政部主管 中国社会工作联合会主办
公益时报社出版 国内统一连续出版物号:CN 11-0150

2024年4月23日 星期二

第076期 总第5270期 本期共16版

http://www.gongyishibao.com

【导读】

成都市武侯区: 建立社区信义治理机制 实现居民 自治社区赋能

日前,成都市武侯区创新探索的“党建引领‘信托制’物业解纷工作法”入选了全国104个“枫桥式工作法”典型案例,同时收入“枫桥经验”陈列馆。

► 05 版 社会治理

多方力量 推动边疆社工站建设发展

自2021年新疆第一师阿拉尔市团镇(乡、街道)社工站启动建设以来,师市秉承专业化发展方向,以“全覆盖、零风险、可持续”为目标,规范化、精准化、高品质推动基层社工站建设。

► 06 版 社会工作

多元发展、深度融合 十年来社会组织助力京津冀 协同发展成效显著

4月19日,社会组织助力京津冀协同发展十年成果展示交流会在北京举行。2014年2月,京津冀协同发展上升为重大国家战略,十年来,在民政部及三地民政部门指导下,三地社会组织在服务京津冀协同发展战略中发挥了重要作用,在助力脱贫攻坚及乡村振兴、助力雄安新区建设以及社会治理、民生保障等多个领域协同发展,取得了显著效果。

► 08 版 新闻

甘肃省民政厅组织召开2024年全省民政系统巩固 拓展脱贫攻坚成果和推进乡村全面振兴工作视频会

日前,甘肃省民政厅组织召开2024年全省民政系统巩固拓展脱贫攻坚成果和推进乡村全面振兴工作视频会,会议传达学习了民政部视频会议精神,回顾总结2023年工作,分析面临的形势,安排部署今年重点任务。厅党组书记、厅长苟保平出席会议并讲话,厅党组成员、副厅长蔡强主持会议。

► 03 版 新闻

坚持不懈在学纪知纪明纪守纪上下功夫 江苏省民政厅党纪学习教育专题读书班举行

4月16日至18日,江苏省民政厅举行党纪学习教育专题读书班,深入学习贯彻习近平总书记关于党纪学习教育的重要讲话和重要指示精神,认真落实中央有关决策部署和省委工作要求,深研细读《中国共产党纪律处分条例》,示范带动全厅党纪学习教育走深走实。厅党组书记、厅长谢晓军参加并讲话。

► 04 版 党建

兴教办学贤豪叶澄衷

叶澄衷是我国近代著名的工商业家、社会慈善家。他以智者的远见卓识和善者的仁爱情怀,在时代变革的洪流中顺势而为,捐资兴建新式学堂,招收贫苦子弟上学,开平民教育及新式学堂之先河,堪称“掀开二十世纪中国近代教育的宁波帮先驱”。著名教育家蔡元培称其为“卓而不群”之“贤豪”。

► 16 版 寻找慈善传统



责编:李庆 美编:王坚

致读者:感谢您对本报的关注与支持,欢迎投稿。读者热线:010-65953696 投稿邮箱:editor@gongyishibao.com

社长:赵冠军

社址:北京市西城区百万庄北街3号

邮政编码:100037

电话:010-65953695

传真:010-65860192

读者热线:010-65860192

零售:3.00元